胡锦涛 5 天访日密集出席 55 场活动

暖春之旅勾画中日关系新蓝图

据新华社电 在短短5天时间里,密集出席了55场活动。国家主席胡锦涛圆满结束对日本的国事访问,于10日晚乘专机回到北京。胡锦涛主席夫人刘永清,中共中央书记处书记、中央办公厅主任令计划,中共中央书记处书记、中央政策研究室主任王沪宁,国务委员戴秉国等陪同人员同机抵京。外交部长杨洁篪说,胡锦涛主席此访取得了丰硕成果,达到了预期目的。

勾画了中日关系发展的蓝图

双方发表了《中日关于全面推进战略互惠 关系的联合声明》,确定了两国关系长远发展 的指导原则,规划了两国关系的未来发展,成为 中日之间第 4 份重要政治文件。双方还发表了 《中日两国政府关于加强交流与合作的联合新 闻公报》,涵盖了两国 70 项具体合作项目。

深化了经贸领域互利合作

双方在节能技术、水污染治理、循环型城市

建设等方面的合作取得实质成果。双方同意全面推进金融、信息、贸易、投资、中小企业、知识产权保护等领域合作,从战略高度有效运用中日经济高层对话机制,继续开展中日部长级能源政策对话,探讨能源领域互惠合作。

加强人文交流增进国民感情

胡锦涛指出,中日友好归根到底是两国人 民的友好,加深两国人民的相互了解和友好感 情,最有效、最可靠的办法是扩大两国人文交 流。胡锦涛在早稻田大学发表重要演讲,一番充满真挚情感的话语在听众中引起强烈反响。

扩大了在地区和国际事务中的共识

双方决定共同致力于维护东北亚和平稳定, 共同推动朝鲜半岛核问题六方会谈进程。本着开放、透明、包容的原则,促进东亚区域合作,共同推动 建设和平、繁荣、稳定、开放的亚洲。福田表示,日中 两国有责任为亚洲乃至世界和平与发展作出努力, 为此双方应不断增进了解,增强互信,加强合作。

大飞机 公司 上海挂牌

注册资金 190 亿元 最大股东为国资委 研制尚无时间表

肩负着中国大型客机研制使命的中国商用飞机有限责任公司,11日上午在上海隆重成立。中共中央政治局委员、国务院副总理张德江,中共中央政治局委员、上海市委书记俞正声,全国政协副主席、科技部部长万钢等出席成立大会。中国商飞公司的成立,开启了中国自主研制大型客机的新篇章。专家预计,中国自主研发的大型客机将在2020年前正式投产。

公司注册资本 190 亿元,国资委为最大股东

中国商用飞机有限公司注册资本 190亿元,其中国务院国资委代表国家出资 60亿元,位列第一大股东;上海市国资委以国盛集团名义出资 50亿元;中国航空工业第一集团公司以旗下上海飞机制造厂、中航一飞设计研究院上海分院、中航商飞等相关资产加上部分现金出资共计 40亿元;中航二集团、宝钢、中铝和中化集团则分别以现金出资 10亿元。

原国防科工委主任张庆伟出任公司董事长、党委书记,原国防科工委副主任金壮龙出任公司总经理。公司总部设在上海,包括研发、总装制造和客户服务三大中心,飞机研制过程中的资源配置则面向全球。公司将全力打造安全、经济、舒适、环保的大型客机。专家预计,中国自主研发的大型客机将在 2020 年前正式投产。







先搞清概念:何谓"大飞机"

大飞机一般是指起飞总重超过 100 吨的运输类飞机,包括军用、民用大型运输机,也包括 150 座以上的干线客机。目前世界上只有美国、欧洲四国和俄罗斯有制造大飞机的能力,而占领国际市场的只有美国的波音和欧洲的空客。

我国大飞机研制尚无时间表

中国商用飞机有限责任公司总经理金壮龙说,我国自主研制的大飞机何时飞上蓝天,目前还没有确切的时间表。金壮龙说,新公司刚刚成立,而培育人才、项目攻关都需要长时间的探索。因此,现在研究时间表或者确定发展战略,都还

为时尚早。

金壮龙透露,新公司成立后,近期将要 开展的工作是推进项目的论证,比如飞机选 取什么形状、样式、标准,投入市场后有没有 同类型竞争者等方面的研究评估,从而确定 大飞机研制的具体方案。

大飞机大半配件需对外招标

曾经担任国产 ARJ21 支线飞机副总设计师的周济生昨天透露,大飞机制造零部件中最起码有 50%以上需要对外招标。"这其中包括了飞机的发动机、大部分的机载设备和系统。"

据了解,此前我国第一架完全拥有自主 知识产权的新型涡扇支线飞机——ARJ系列 飞机项目就有 19 个全球合作商,其中的关键系统——发动机系统的合作商选择了美国的 GE 公司。而作为 ARJ 系列飞机的一款,ARJ21-700 整架飞机的生产分工,是由中国、巴西、西班牙、比利时和智利等国家的供应商共同完成的。

要造大飞机需过"三道关"

首先是人才关。曾担任国产 ARJ21 支线飞机副总设计师的周济生表示,今年 3 月,中国航空工业第一集团公司与英国格连菲尔德大学签订了一项 3 年的合作,帮助中国培训 150 名飞机工程师和喷气式飞机引擎设计师。据介绍,50 名中国学员已到英国,被分成两组,一组 25 人主修民用飞机设计,另一组 25 人主修喷气式飞机引擎设计。

其次是材料关。"以前国际上的大型客机采用的材料都是以先进铝合金为主,复合材料为铺。" 周济生透露,"但到波音 787

时,复合材料使用出现质的飞跃,不仅数量 激增,而且开始用于飞机的主要受力件。而 我国目前仅掌握金属飞机的研制能力,复合 材料只能少量地用在飞机辅件上。"

最后是承认关。按照目前国际航空市场的游戏规则,美国联邦航空管理局(FAA)和欧洲航空安全局(EASA)的适航证是一架飞机研制、生产、销售、运营的前提条件,没有适航证,任何新的民用飞机都将寸步难行。目前我国没有和他们签订双边协议,所以大飞机制造好后如何得到承认是个问题。

── 新闻背景 -

我国 30 年"大飞机"梦

1970 年 8 月,我国第一个大飞机项目"运 十"启动研制工作。"运十"客舱按经济舱 178 座、混合级 124 座布置,最大起飞重量为 110 吨,达到"大飞机"标准。

1980年9月26日,首架"运十"成功首飞。 "运十"先后在北京、合肥、哈尔滨、乌鲁木齐、昆明、成都等地起落,并先后7次飞抵起降难度最大的西藏拉萨贡嘎机场。

1985年,由于综合国力等种种因素,"运十"宣布下马。时年2月,耗资5.377亿元人民币研制的"运十",被停放在上海飞机制造厂的一个角落里。

20世纪80年代中期,我国提出飞机工业发展"三步走"计划:第一步是装配和部分制造支干线飞机;第二步是与国外合作,联合设计研制100座级飞机;第三步是2010年实现自行设计、制造180座级干线飞机。

1985年,上海飞机制造厂与美国麦道公司合作组装生产 MD82 客机。1992 年起,双方又启动了新型号 MD90 的组装。在与麦道合作的同时,1996年, 我国和空客公司开始联合研制AE-100 型客机。

1997年8月,麦道公司被波音公司并购,与中方的合作被迫终止。12年间,上海麦道组装共生产了35架 MD82客机、2架 MD90客机

1998年,空客终止了AE-100项目。至此, 我国大飞机的研制工作彻底停滞。

2003年11月,我国"大飞机项目论证组 开始调研和专家论证。

批准了大型飞机研制重大科技专项正式立项。 2008年5月11日10时50分,中国商用

飞机有限公司揭牌成立。

2007年2月26日的国务院常务会议原则

综合新华社等